

观象台

携手同心，共筑中非卫生健康共同体

严瑜

美国霸权危害全球“数字人权”

本报记者 贾平凡

环球热点

造成严重“数字人权”问题

日前，“维基解密”创始人阿桑奇的两名律师和两名相关记者起诉美国中央情报局，指控中情局非法收集他们电子设备上的信息...

今年4月，美国情报官员发布报告称，联邦调查局2021年在没有搜查令的情况下，对美国的电子数据进行了多达数百万次的搜索...

早在21世纪初，美国情报部门就研发了针对各个通信公司产品的监听技术。“9·11”事件之后，美国通过数字技术监控国内言论的情况变本加厉...

“相较于种族歧视、移民危机、枪支泛滥等美国社会持续存在的人权问题，美国对‘数字人权’的侵犯是一种相对新生的现象。它因数字技术产生而出现，并随数字技术的普遍应用而影响愈为深远和广泛。”

“但与传统人权问题类似的是，美国的‘数字人权’灾难同样深深嵌于美国的现行体制。美国民主制度的内在缺陷是产生‘数字人权’乱象的根源。”

“美国还将数字监控的范围扩展至全球，进行大规模的数据收集和窃取。美国《外国情报监视法》第702条赋予国家安全局和联邦调查局巨大的权力，允许其对海外非美国公民进行无授权的电话和互联网监控。”

即使是作为美国盟友的欧洲国家，在数据保护问题上也未获美国“优待”。美国与欧盟间的数据传输隐私保护协议完全依赖于美国的书面承诺...

此外，全球“数字鸿沟”愈演愈烈，发展中国家的“数字人权”面临巨大威胁。“在美国极力推动美式模板成为全球数字规则的背景下，发展中国家的数字经济步履维艰，一不小心就会成为数据的单向输出国、原料采集地，但很难从全球数字经济中获得红利。”

“在美国极力推动美式模板成为全球数字规则的背景下，发展中国家的数字经济步履维艰，一不小心就会成为数据的单向输出国、原料采集地，但很难从全球数字经济中获得红利。”

近年来，在数字经济发展与“数字人权”问题上，美国奉行双重标准，通过推行一系列自私短视的科技政策，维护其科技垄断和数字霸权地位。



图为人们在2022年美国拉斯维加斯消费电子展上参观。

新华社/美联

“数字隔离”，成为全球数字化大潮中的“数字孤岛”，很容易丧失在数字经济中的发展权与话语权。

中国现代国际关系研究院科技与网络安全研究所执行所长李艳对本报表示：“在全球数字经济发展极不平衡的当下，南北发展差距的缩小也恐难在良性平衡的状态下实现。”

倚仗强大经济和科技实力

从“维基解密”到“棱镜门”，从“方程式组织”到“梯队系统”，美国对全球进行窃听监视和网络攻击早已不是新鲜事。

“迄今，全球始终没有对美国的数字霸权形成一个有效的约束机制。未来，当讨论数字空间负责任的国家行为时，国际社会应该把美国作为一个典型案例进行分析，进而有针对性地对其数字霸权进行制约。”

“美国能在全球数字领域‘双标’，有赖于其强大的经济与科研实力。”

不择手段地打压其他国家的优势数字产品和数字服务。这种将数字发展问题政治化的行径，不仅违背了最基本的国际市场竞争原则，也有违互联网开放共享的基本精神，对全球数字经济发展和数字安全治理造成严峻挑战。

先。美国国家创新体系有4个组成部分：联邦、政府、企业以及大学和非营利组织，它们相互作用的平台是用户和市场。得益于此，美国的大型科技公司，尤其是数字领域的大型企业在全世界市场中占有绝对性优势。

蓄意打压他国数字技术发展，也是美国维持数字霸权的手段之一。“在数字领域，美国主要通过推行一系列科技政策、联盟宣言以及经济制裁等手段维护其霸权地位，并由此实施双重标准。”

拜登政府上台以来，美国借由科技法案，排斥他国科技公司的做法有过之而无不及。

去年6月，美国国会一揽子放出六部针对大型科技平台公司的反垄断治理法案，即《合并申报费现代化法案》《州反垄断执法场所法案》《通过启用服务交换法案》《平台竞争和机会法案》《美国选择与创新在线法案》《终止平台垄断法案》。

今年3月，美国国会还通过了《开放应用法案》。4月28日，美国在白宫国

家安全委员会组织的混合部长级会议上发布了一项《互联网未来宣言》。8月9日，拜登正式签署《2022芯片和科学法案》，计划为美国半导体产业提供高达527亿美元的政府补贴。

裴轶分析，此类法案的目的是逼迫全球数字科技企业站队，遏制他国大型科技企业的力量。此类法案多次提及“平台所传播的信息需是无害的”，但是“无害”的定义却由美国司法部判断，判断标准主要为是否有利于美国及其西方盟友。

阻碍全球数字治理合作

“经过多年的法治构建和机制建设，美国的数据分级分类管理体系已经非常完备，对自己核心数据的保护力度和标准都走在世界前列。但美国从不提自己在数字领域的先发优势和头部效应。在话语体系上，美国不断鼓噪其他国家在数字领域后发优势的威胁。”

美国试图在全球推行自己的数字治理理念。“美国推行的全球数字治理理念，是典型的以‘数字自由主义’之名，行‘数字霸权主义’之实。”

“面对美国的数字霸权，世界各国应清醒认识到问题的严肃性。”李艳认为，各国应从以下三方面展开应对：一是各国要在联合国等重要国际平台上，就数字经济发展和数字安全治理加强沟通协调，就未来方向达成共识；二是各数字发展大国要有效平衡好发展问题和安全问题，避免将安全泛化到发展问题上，淡化政治化趋势；三是呼吁各国立足自身国情，尽可能通过国际合作的渠道，走一种数字经济共同发展的道路。

“数字经济是当前和未来全球经济的前沿领域，也是全球战略博弈的焦点领域。因此，全球数字治理之争必然与国际政治、地缘格局、意识形态等问题密切相关，赋予其超出经济层面的政治色彩。全球数字治理也更容易成为大国博弈中的一项工具。”

阿联酋与伊朗关系“解冻”

李卓缦

据俄罗斯卫星社报道，阿联酋外交部近日宣布，阿联酋决定在关系冻结6年半后，恢复与伊朗的全面关系，并下令驻伊朗大使返回德黑兰。

伊朗外交关系级别。随后沙特、巴林和阿联酋等国宣布同伊朗断交。2018年，阿联酋对美国前任政府退出伊朗核协议表示支持，阿联酋与伊朗关系进一步恶化。

大势所趋

“阿联酋与伊朗寻求关系改善是大势所趋。”中国社科院西亚非洲所研究员殷罡在接受本报采访时表示，阿联酋基于经济发展、地区安全等现实利益，需要同伊朗恢复正常外交关系，而缓和与海湾合作委员会国家的关系同样符合伊朗的国家利益。

“阿联酋与伊朗是天然的贸易伙伴，关系走向正常化是一种必然。”殷罡指出，近百年来，阿联酋与伊朗往来密切，维持着友好的地区合作关系。尽管自1979年伊朗伊斯兰革命爆发以及1981年阿联酋成为海合会主要成员国后，两国关系趋于敏感，但其天然形成的经贸联系并未断绝。

伊朗《德黑兰时报》也指出，持续的经济合作可以为伊朗和阿联酋两国解决政治争端、缓和紧张局势创造共同点。

谨慎乐观

值得注意的是，除了阿联酋之外，伊朗近期与其他多个海湾阿拉伯国家也接触频繁，关系持续改善。科威特8月早些时候将与伊朗的关系恢复到大使级，沙特阿拉伯也在伊拉克斡旋下与伊朗展开多轮对话。

“未来一段时间，中东地区还会不断出现新的外交进展。”殷罡指出，海湾阿拉伯国家已经意识到，政党更迭频繁的美国缺乏政策稳定性，其长期渲染“伊朗威胁”制造紧张局势也不符合地区各国利益，因此不愿再盲从美国的指挥棒，而是倾向于基于自身利益重新审视与伊朗的关系。

伊朗学者穆罕默德·萨利赫·塞德吉安表示，近一段时间地区和国际事态的发展使伊朗和阿拉伯国家认识到，有必要搁置彼此间的分歧，增加理解和协调以造福该地区。

专家认为，对于阿联酋与伊朗关系“解冻”后的前景，还因保持谨慎乐观。“伊朗和阿联酋两国外交关系趋于正常，但不会过分热络。伊朗同海湾阿拉伯国家在教派纷争和意识形态上的隔阂，短期内难以消除。此外，两国关系还受海湾岛屿争端、也门危机等地区因素影响。”



环球掠影

英国诺丁山狂欢节举行



8月27日至29日，2022年诺丁山狂欢节在英国伦敦举行。此前两年，该狂欢节因疫情原因改为线上举行。

图为8月28日，表演者在狂欢节上表演。

新华社/美联